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Рекомендовано науково-методичною радою
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Васильківської районної державної адміністрації 

Анотований каталог районної педагогічної виставки «Освіта Васильківщини – 2014»  // За заг. ред. І.В.Андрикевич,- Васильків: РМК, 2014.

Редакційна колегія: Ірина Андрикевич, Вікторія Педченко, Вікторія Хабанець.
Укладачі:

Андрикевич І.В., Педченко В.В., Іліч О.Г., Сперкач Т.Г.,                  Колесова І.А., Поліщук Є.В., Рибальченко Л.В., Скворцова Р.М., Хабанець В.Р., Краснікова В.В.

Тематика матеріалів каталогу відображає напрацювання освітян району в оновленні змісту освіти, удосконаленні навчально-виховного процесу відповідно до сучасних вимог. Представлено навчально-методичні матеріали, програми, методичні розробки, в яких розкрито творчі підходи до розв’язання актуальних проблем навчально-виховного процесу. 


Авторами досвідів є працівники районного методичного кабінету, керівники та педагогічні працівники дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних навчальних закладів , керівники методичних об’єднань, інших професійних об’єднань педагогів. 


Адресовано керівникам, педагогічним працівникам освітніх закладів.
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Управління освітою, методична робота

Фокіна Юлія Юріївна

Гребінківська гімназія
Управління розвитком творчого потенціалу педагогічного колективу загальноосвітнього закладу

У досвіді розглянуто теоретичні аспекти управління розвитком творчого потенціалу педагогічного колективу; визначені шляхи їх вдосконалення та розроблені відповідні методичні рекомендації. Обґрунтовані теоретичні основи управління розвитком потенціалу педагогічного колективу в сучасній педагогічній теорії і практиці. Визначені зміст, форми, методи та основні чинники розвитку творчого потенціалу педагогічного колективу.  
Адресовано керівникам та заступникам керівників з навчально-виховної, науково - методичної роботи  загальноосвітніх навчальних закладів.

Ковальчук Валентина Михайлівна
Гребінківська ЗОШ  І-ІІІ ступенів
Система роботи  з обдарованими та здібними дітьми у Гребінківській загальноосвітній  школі  І-ІІІ ступенів

У матеріалах досліджено з досвіду роботи закладу технологія роботи з обдарованими дітьми, форми та методи організації даного напрямку. У методичній доробці представлено план – програма роботи педагогічного колективу з обдарованими дітьми. Також педагогам представлені рекомендації та пам’ятка щодо організації ефективної роботи з даною категорією дітей.
Адресовано педагогам, заступникам керівників з навчально-виховної, науково - методичної роботи  загальноосвітніх навчальних закладів.

Красніков  Костянтин Петрович 

Тростинський НВК
Відвідування і аналіз уроку – як метод контролю за навчально – виховною роботою (методичні рекомендації)

У матеріалах представлено методичні доробки  щодо організації роботи внутрішкільного контролю у навчальному закладі. Розкрито зміст даного процесу, який здійснюється керівництвом закладу. Також у роботі представлені орієнтовні матеріали з питань: форми відвідування уроків; індивідуальна робота з вчителем; основні типи уроків; орієнтовні схеми аналізу уроку тощо.
Адресовано керівникам та заступникам керівників з навчально-виховної, науково - методичної роботи  загальноосвітніх навчальних закладів.
Педагогічний колектив 
Устимівської ЗОШ І-ІІІ ступенів
Організація дослідно – експериментальної роботи в навчальному закладі
У досвіді  запропоновані матеріали, які містять методичні рекомендації щодо здійснення дослідно – експериментальної роботи у навчальних закладах. Подано приклад розробки програми  дослідно – експериментальної роботи з питання «Превентивне виховання учнів в умовах здоров'язберігаючого навчального простору». 

Матеріали адресовано заступникам директорів з навчально – виховної роботи. Розробки тренінгових занять, презентації можуть бути використані класними керівниками, соціальними педагогами, вчителями основ здоров’я під час проведення позакласних заходів превентивного спрямування. 
Мішина Лідія Володимирівна
Ксаверівська ЗОШ  І-ІІІ ступенів
Формування позитивного соціально – психологічного мікроклімату педагогічного колективу як ресурсу якості освітнього середовища
У матеріалах представлено модель соціокультурного середовища, в якому функціонує та розвивається людина як суб’єкт діяльності. У матеріалах педагог наголошує на здоровий психологічний клімат у колективі, який є одним з вирішальних факторів успішної життєдіяльності людини у всіх сферах суспільних відносин. Представлені розробки тренінгів тощо. Адресовано керівникам   загальноосвітніх навчальних закладів.

Дошкільна освіта

Федосєєнко Галина Іванівна,завідуюча,

Соловйова Світлана Миколаївна, вихователь-методист,

Чайкіна Надія Василівна, інструктор з фізичної культури

дошкільного навчального закладу

(ясла-садок) «Золоті зернята»

Глевахівської селищної ради

Фізкультурно-оздоровча робота в дошкільному навчальному закладі

Суть досвіду полягає в визначенні ефективних шляхів поєднання традиційних і нетрадиційних форм роботи в організації та проведенні фізкультурно-оздоровчої роботи з дітьми дошкільного віку в дошкільному навчальному закладі.


В досвіді представлені: конспекти традиційних, нетрадиційних ігрових занять з фізичної культури в різних вікових групах, комплекси вправ на степ-платформах, з фітболами, дихальної та імунної системи, пальчикової гімнастики. 

     Заслуговують на увагу розроблені авторами консультації, поради, плани семінарів, методичні рекомендації по проведенню нетрадиційних форм з фізичного виховання дітей дошкільного віку.

     Творчий доробок педагогів становитиме інтерес для керівників, вихователів-методистів, інструкторів з фізичного виховання, вихователів дошкільних навчальних закладів.

Журавель Оксана Іванівна, вихователь

дошкільного  навчального закладу

(ясла-садок) «Золотий півник» 

Данилівської  сільської ради

Парціальна програма гуртка «Мандрівка рідним краєм» для дітей старшого дошкільного віку

Автор доводить, що використання у роботі з дітьми даної програми дасть можливість сформувати  духовний потенціал особистості дитини через застосування культурних і історичних традицій українського народу.

Зміст парціальної програми складається з навчально-тематичного плану, орієнтовного планування занять та методичних рекомендацій щодо їх проведення, конспектів занять та тематичних свят. Очікувані результати вміщують перелік знань, умінь і навичок, якими можуть оволодіти діти старшого дошкільного віку. У програмі представлено 35 занять на рік.

Матеріали адресовано педагогам дошкільних навчальних закладів.

Пазюра Олена Іванівна, вихователь

дошкільного  навчального закладу

(ясла-садок) «Золотий півник» 

Данилівської  сільської ради


Парціальна програма гуртка художнього конструювання з паперу «Майстерня паперових творінь» для дітей середнього та старшого дошкільного віку

Автор доводить, що художня творчість дитини на заняттях з художнього конструювання, дає можливість розкрити здібності дитини до навчання, розвиває її уміння думати, аналізувати, шукати й знаходити оптимальні рішення в різних життєвих ситуаціях.

У програмі представлено 36 занять на рік. Зміст парціальної програми складається з навчально-тематичного плану, орієнтовного планування занять та методичних рекомендацій щодо їх проведення, конспектів занять та тематичних свят. Очікувані результати вміщують перелік знань, умінь і навичок, якими можуть оволодіти діти старшого дошкільного віку. 

Матеріали адресовано педагогам дошкільних навчальних закладів.

В’юн  Лариса Іванівна, вихователь,

Джурило Ніна Анатоліївна,  вихователь,

Разік Марія Петрівна, вихователь

Барахтівського НВК «ЗОШ І-ІІІ ст.- ДНЗ»  

Проектна діяльність з теми «Рідний край» для дітей старшого дошкільного віку


Суть проекту полягає у поглибленні знань дітей про нашу Батьківщину – Україну, самостійну незалежну державу.


Матеріали проекту містять: план взаємодії з батьками, ранкову гімнастику, бесіди, спостереження, дидактичні ігри, народні рухливі ігри, конспекти занять, літературні твори, електронні презентації «Символи України», «Народні символи України», деякі форми роботи з батьками.


Рекомендовано педагогам дошкільних навчальних закладів.
Глівінська Оксана Миколаївна,вихователь

дошкільного навчального закладу

(ясла-садок) «Дзвіночок» 

Гребінківської селищної ради

Розвиток творчості дітей старшого дошкільного віку на заняттях із сюжетного малювання
Автор доводить, що роз​виток творчих здібностей дітей — одна з найваж​ливіших проблем сучасної педагогіки, і тому назріла проблема у пошуках нових шляхів розвитку зображу​вальної діяльності дітей.

У досвіді представлені конспекти традиційних занять та занять з використанням нетрадиційних технік малювання, матеріали з ознайомлення дітей з творами відомих художників, дидактичні ігри та ігрові вправи які допомагають дітям сприймати і передавати предмети, образи в сюжетному малюнку, формують дитячу уяву, уміння порівнювати, мислити, пальчикові ігри завдяки яким дитина отримує підготовку руки до малювання. 

Використання поданих матеріалів допоможе педагогам створити умови для розвитку творчої самостійності та потенціалу кожної дитини, розвивати вміння малюка помічати навколо себе красу, навчати вихованця через сюжетний малюнок відтворювати навколишній світ.

Досвід адресовано педагогічним працівникам дошкільних навчальних закладів, батькам.
Початкова освіта

Сапура Наталія Василівна

Калинівська ЗОШ І-ІІІ ступенів №1

Формування комунікативної компетентності молодших школярів на заняттях з рідної мови

Запропоновано систему вправ та завдань, мовних ігор для розвитку комунікативних здібностей учнів. Матеріали досвіду містять методичні  розробки уроків за новою навчальною програмою, позакласних заходів, які сприяють формуванню комунікативних компетенцій учнів.


Адресовано вчителям початкових класів загальноосвітніх навчальних закладів.

Нестеренко Любов Анатоліївна

НВК «Ковалівська гімназія»

Інноваційні методи роботи з батьками учнів у школі І ступеня

Вчитель визначила напрями взаємодії родини та школи, обґрунтувала необхідність нетрадиційних форм роботи з батьками. Проаналізувала  друковані джерела, розробила зміст роботи з батьками учнів 1,2,3,4 класів.
Досвід містить також  зразки діагностичних анкет для батьків та учнів.

Адресовано вчителям початкових класів, класним керівникам, заступникам з виховної роботи.

Сілецька Оксана Василівна

Гребінківська ЗОШ І-ІІІ ступенів

Розвиток творчих здібностей молодших школярів в умовах особистісно орієнтованого навчання

Обґрунтовано педагогічні умови та шляхи розвитку творчої особистості дитини.

Розкрито дидактичні умови розвитку творчих здібностей молодших школярів в умовах особистісно орієнтованого навчання. 

Розроблено систему уроків з математики для 3 класу з теми «Табличне множення і ділення», запропоновано рекомендації щодо організації тематичного навчання, проведення ранкових зустрічей, організації співпраці сім’ї та школи.

Адресовано вчителям початкових класів загальноосвітніх навчальних закладів.

Колесова Олена Василівна

Калинівська  ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2

Формування мовленнєвих компетенцій молодших школярів на уроках читання в умовах проекту «Інтелект України»

Вчитель проаналізувала сучасну літературу із запропонованої теми, визначила форми, методи та прийоми формування мовленнєвих компетенцій на уроках читання. 

Досвід містить систему уроків з читання для 3 класу за проектом «Інтелект України» та методичні рекомендації до їх проведення, а також діагностичне анкетування щодо визначення рівня сформованості мовленнєвих компетенцій учнів початкових класів.

 Адресовано вчителям початкових класів загальноосвітніх навчальних закладів.

Бондаренко Надія Степанівна

Устимівська ЗОШ І-ІІІ ступенів

Використання ігор, скоромовок, фізкультхвилинок в букварний  період навчання грамоти

Запропоновані матеріали сприятимуть формуванню та удосконаленню навички читання, розвитку уміння уважно слухати та зосереджувати довільну увагу, розвивати уяву, пам’ять, мислення, кмітливість, пізнавальні здібності, уміння аналізувати, узагальнювати.

Адресовано вчителям початкових класів, вихователям групи продовженого дня загальноосвітніх навчальних закладів    
Гуманітарна освіта

Українська мова та література

Попова Світлана Іллівна 

                                     

Пшеничнянська ЗОШ І-ІІІ ступенів


Розвиток творчих здібностей учнів  на уроках української мови та літератури


Працюючи над цією проблемою, вчитель підбирає навчальний матеріал високих розвивальних можливостей, розкриває тему, яка сприяє розвитку мислення і мовлення кожного школяра, формує нові ключові компетенції, систематизує раніше набуті знання.


Адресовано вчителям української мови та літератури  навчальних закладів району.

Григоренко Любов Андріївна

Ксаверівська ЗОШ  І-ІІІ ступенів


Впровадження інноваційних технологій у процесі вивчення  української мови та літератури


Вчитель працює над проблемою, яка надає можливість розкрити індивідуальні особливості кожного учня.


На уроках української мови та літератури Григоренко Л.А. вміло поєднує групові , індивідуальні та колективні форми роботи.


Адресовано вчителям української мови та літератури  навчальних закладів.
Ковальчук Валентина Михайлівна

Гребінківська  ЗОШ  І-ІІІ ступенів

Формування духовного світу школяра засобами рідної  мови та літератури


Робота полягає у наповненні сучасного освітнього процесу методиками і технологіями навчання, які сприяють розвитку емоційної сфери школярів, формуванню творчої особистості, світогляд якої ґрунтується на загальнолюдських цінностях, патріотизмі та національній самосвідомості.


Адресовано вчителям української мови та літератури навчальних закладів району.

Харитоненко Василь Миколайович

Дослідницька ЗОШ  І-ІІІ ступенів

Використання інтерактивних технологій  на уроках української мови та літератури


Вчитель використовує інтерактивні технології навчання, які активізують процес особистісно-зорієнтованого навчання й унеможливлюють домінування одного учасника навчального процесу над іншими.


Адресовано вчителям української мови та літератури навчальних закладів.

Табінська Лілія Володимирівна

Здорівський НВК  

Розвиток творчих здібностей учнів 5-11 класів на уроках української мови та літератури


Провідною ідеєю досвіду є те, що саме творчість дозволяє учневі реалізовувати  свій фізичний і духовний потенціал, швидко та адекватно адаптуватися у навколишньому середовищі та змінювати його разом з перетворенням власної особистості.


Новизна та нестандартність опрацювання навчального матеріалу допомагають учням мислити – це ефективний засіб пожвавлення уроку, підвищення активності, уваги, прекрасна можливість викликати бажання працювати. 


Адресовано вчителям української мови та літератури.
Російська мова та світова  література

Остроух Неля Володимирівна

Яцьківський  НВК 

Впровадження інтерактивних технологій на уроках світової літератури


У досвіді розкривається сутність використання інноваційних технологій на уроках світової літератури для всебічного розвитку особистості дитини.  Основним змістом є творча специфічна форма організації пізнавальної діяльності учнів під час навчального процесу. 


Адресовано вчителям світової літератури.

Ведмеденко Ярослава Валентинівна

Гребінківська гімназія

Використання інноваційних технологій на заняттях світової літератури як засіб формування комунікативної компетентності учнів 5-11 класів

             Актуальність даної роботи полягає в ідеї створення в учнівському колективі атмосфери для розвитку ініціативи, незалежності формування власної думки, уяви, співпраці з іншими учнями.


Адресовано вчителям світової літератури  навчальних закладів району.

Черкасова Наталія Володимирівна

Дослідницька ЗОШ  І-ІІІ ступенів

Формування духовно-ціннісних та цілісних світоглядних орієнтирів через вивчення світової літератури та російської мови


Розвитку духовності та ціннісних орієнтирів дітей сприяє впровадження вчителем в навчально-виховний процес сучасних новітніх технологій навчання, які опираються на вікові, індивідуальні особливості природного розвитку дитини, використовують творчу обдарованість та дитячу уяву.


Адресовано вчителям російської мови та  світової літератури.

Іноземні мови

Войтенко Людмила  Михайлівна

Вінницько-Ставський НВК  

Застосування мультимедійних технологій на уроках англійської мови у школі


Робота вчителя ґрунтується на педагогічній спостережливості, любові до дітей та до своєї справи, ерудованості, здібності до аналізу та самоаналізу, гнучкості мислення.


Вчитель використовує нетрадиційні форми навчання, які перш за все направлені на спільне досягнення успіху.


Адресовано вчителям англійської мови  навчальних закладів.

Семізарова Тетяна Степанівна

Калинівська ЗОШ  І-ІІІ ступенів №2

Формування лінгвістичної компетенції учнів засобами гри на уроках іноземних мов


У матеріалах узагальнено та систематизовано практичні поради щодо організації навчальних занять з використанням інтерактивних видів діяльності, маючи на меті залучення школярів до активного пізнавального процесу.


Адресовано вчителям,  які викладають англійську та німецьку мову в 5–11 класах   навчальних закладів.
Історія, правознавство

Андрикевич   Ірина Валеріївна

Путрівський НВК

         Використання мультимедійних технологій на заняттях історії та правознавства

У досвіді роботи розкривається питання використання мультимедійних технологій під час проведення занять та системного використання комп’ютера та самих мультимедійних засобів. У матеріалах досвіду роботи представлено розробки презентацій з використанням аудіо та відео матеріалів, рекомендації щодо створення самих презентацій.

Досвід рекомендовано вчителям суспільствознавчих дисциплін та вчителям, які зацікавлені у використанні мультимедійних технологій.

Бондаренко Галина Богданівна

НВК «Ковалівська гімназія»
Методична розробка уроків зі всесвітньої історії  «Католицька церква в V-XIII ст.»

Матеріали уроків розроблені із застосуванням сучасних інноваційних технологій, нових форм та методів роботи.

Представлені матеріали допоможуть учням та вчителям систематизувати знання з історії церкви, в цікавій та доступній формі отримати нові знання з цього питання.

Матеріали розраховані для використання вчителями суспільствознавчих дисциплін загальноосвітніх навчальних закладів

Малінченко Світлана Василівна

Крушинська ЗОШ  І-ІІІ ступенів
            Тестові завдання з історії України для учнів 11 класу

Запропоновані тестові завдання враховують вимоги чинної програми з історії України для загальноосвітніх навчальних закладів, вікові особливості учнів.

Тестові завдіння дають змогу вчителю перевірити рівень навчальних досягнень учнів з вивчених тем. За змістом завдання відповідають змісту вивченого матеріалу на уроці. Вони слугують перевірці рівня засвоєння матеріалу в кінці уроку або можуть бути використані як бліц –опитування на стадії перевірки домашнього завдання чи актуалізації опорних знань учнів на наступному уроці.

Досвід рекомендований вчителям суспільствознавчих дисциплін загальноосвітніх навчальних закладів.

Олійник Світлана Федорівна

Гребінківська ЗОШ  І-ІІІ ступенів
            Розвиток творчих здібностей учнів з використанням інноваційних технологій навчання на уроках історії


В роботі представлені матеріали впровадження в освітній процес інноваційних технологій навчання, які сприяють розвитку творчих здібностей учнів.

 Матеріали рекомендовані вчителям суспільствознавчих дисциплін загальноосвітніх навчальних закладів.

Сінельник Ганна Петрівна

Глевахівська ЗОШ  І-ІІІ ступенів

Формування критичного мислення учнів середньої та старшої школи в процесі вивчення історії
В роботі представлено матеріали з досвіду роботи вчителя по формуванню критичного мислення учнів середньої та старшої школи в процесі вивчення історії. В додатках представлені авторські розробки уроків, презентацій, додаткових матеріалів, які сприяють розвитку критичного мислення учнів.

Досвід рекомендований вчителям суспільствознавчих дисциплін загальноосвітніх навчальних закладів.

Природничо-математична освіта
Математика

Кукта Тетяна Іванівна

Дослідницька ЗОШ І-ІІІ ступенів


Використання інтерактивних технологій на уроках математики


У досвіді вчитель обґрунтувала ефективність та доцільність застосування інноваційних технологій, які будуються на комплексному психологічному вивченні особистості всіх учасників навчально-виховного процесу, це дає можливість позитивно розвивати їх  інтелектуальну, соціальну, духовну сферу, сприяє соціальному самоствердженню й культурному самостворенню. Використання різноманітних освітніх технологій є результатом творчого підходу вчителя до викладання математики.


Адресовано вчителям математики загальноосвітніх навчальних закладів.
Фізика

Долотцева Світлана Григорівна

Застугнянська ЗОШ І-ІІІ ступенів


Методичні рекомендації щодо формування навчально-пізнавальної компетентності учнів на уроках фізики


У досвіді велике значення приділено продуктивному навчанню, компетентності саморозвитку і самоосвіти, подано причини труднощів у навчанні учнів, використання різнорівневих завдань з метою формування ключових компетентностей під час контролю, формування пізнавальної активності учнів. Даний досвід заслуговує на поширення серед учителів фізики, астрономії, креслення.

Географія

Ященко  Дмитро Миколайович                                                                     Митницький НВК
Використання краєзнавчого матеріалу в позакласній і виховній роботі для поглиблення та вдосконалення географічних компетенцій учнів
У досвіді розкриваються основні способи формування творчої особистості учня у процесі навчання. Значна увага приділена ролі краєзнавчої роботи у формуванні географічних компетенцій учнів. 
Адресовано вчителям географії  загальноосвітніх навчальних закладів.
Бабенко Людмила Федорівна                                                                                  Плесецька ЗОШ  І-ІІІ ступенів
Використання краєзнавства як засобу активізації пізнавальної діяльності в процесі викладання географії 
В досвіді розкрито наступні аспекти: навчання учнів активно працювати на уроці, включаючись у пошук розв’язання певних завдань і формування на цьому власних переконань; вміння висловлювати  і відстоювати свою ідею, думку чи гіпотезу. Даний досвід розкриває індивідуальні особливості кожного учня.  
 
Адресовано вчителям географії  загальноосвітніх навчальних закладів.

Клопенко Лідія Михайлівна                                                                                Лосятинська ЗОШ  І-ІІІ ступенів
Методичні рекомендації щодо формування природничих компетентностей учнів на уроках географії, природознавства і основ економіки

Система роботи вчителя спрямована на висвітлення поняття ключових компетентностей учня, пов’язаних з життєвими цілями, умінням співпрацювати та з підготовки особистості до ринку праці. Розкрито питання запровадження даного підходу у сучасній освіті щодо підсилення актуальності подальших теоретичних розробок проблеми компетентностей, осмислення їх структури, змісту та ролі в навчанні і вихованні.  

 
Адресовано вчителям географії  загальноосвітніх навчальних закладів.
Біологія, хімія та основи здоров’я 

Дехніч Наталія Миколаївна

Малосолтанівська ЗОШ І-ІІІ ступенів
Групова навчальна діяльність школярів як вид пізнавальної діяльності

Представлено авторський підхід до проблеми групової навчальної діяльності на уроках хімії. Автор творчо адаптувала до умов свого навчального закладу досвід академіка Національної академії педагогічних наук, доктора педагогічних наук О.Г.Ярошенко.  
 У досвіді представлені розроблені вчителем навчальні заняття з використанням групової діяльності учнів.

Грушовська Валентина  Петрівна

Застугнянська ЗОШ І-ІІІ ступенів

Роль нестандартних методів проведення занять у підвищенні ефективності навчання біології

Досвід роботи вчителя  розкриває доцільність використання нестандарт​них уроків в процесі вивчення біології в зв'язку із впровадженням інноваційних методів навчання, що забезпечує творчий розвиток особистості учнів, опанування ними  навичок самостійної пізнава​льної діяльності.

Результатом узагальнення стали методичні розробки нестанда​ртних уроків біології, які виявилися особливо ефективними для розвитку творчих здібностей  учнів, їх логічного мислення.
Харкалюк Інна Василівна

Мар’янівська ЗОШ І-ІІІ ступенів

Система  уроків  біології   у 9 класі з теми «Дихання»

Система уроків з розділу «Біологія людини» у 9 класі на тему «Дихання» розроблено згідно з Програмою з біології для 7 – 11 класів загальноосвітніх навчальних закладів, що затверджена Міністерством освіти і науки України 2005 року.

Запропонована розробка уроків теми «Дихання» відповідає підручнику С.В.Страшко, Л.Г.Горяна, В.І.Білик, «Біологія людини», 9клас – К.: «Грамота» 2009 рік. Усі посилання на параграфи і сторінки зроблено саме на цей підручник. 

Кожен урок містить інтерактивні вправи, ігрові елементи. Автор використовує елементи методики розвитку критичного мислення через проблемні питання і завдання та елементи особистісно орієнтованого навчання. Особливе місце відводиться груповим формам роботи та елементам випереджувального навчання.  

Шиденко Ірина Миколаївна

Дзвінківський НВК

Розвиток пізнавального інтересу учнів на уроках біології як спосіб формування творчої особистості

Досвід роботи містить опис технології розвитку пізнавального інтересу на уроках біології. Зокрема вдало  дібрані  вчителем,   ігрові вправи, які не потребують тривалої підготовки і займають значно менше часу  в межах урочного навчання; ігри-вправи,  проблемні ситуації. 

В даному педагогічному досвіді наведено приклади її роботи з учнями, з обдарованими учнями, нетрадиційні уроки та приклад циклу уроків з теми «Кров. Будова крові».  

Майданюк Юлія  Іванівна

Плесецька  ЗОШ І-ІІІ ступенів
Формування здоров’язбережувальних  компетентностей  учнів на уроках  та в позаурочний час

           У роботі представлено  один із основних напрямків  навчально- виховного процесу школи. Висвітлюється  актуальність проблеми здоров’я людини і шляхи її розв’язання засобами формування здорового способу життя. Розкрито зміст, специфіку, особливості  педагогічної системи дій щодо формування навичок здорового способу життя та методи підвищення їх ефективності у вихованні школярів.

          Матеріали  науково обґрунтовані, відповідають основним державним стандартам, принципам педагогічної діяльності, викладені системно і логічно. Добре продумано кожен  етап виховання. Матеріали оригінальні за змістом, використані сучасні  педагогічні технології. Матеріал доступний, відповідає віковим можливостям  учнів.

Ляшинська  Людмила Володимирівна

Пологівська ЗОШ  І-ІІІ ступенів
Формування творчої компетенції  учнів на уроках біології

Досвід роботи містить опис технології розвитку логічного творчого мислення на уроках біології. Автором  запропоновано добірку нестандартних розвивальних та пізнавальних завдань, які є одними з ефективних способів формування творчої компетенції учнів.
Інформатика

Красніков В.К., вчитель Погребівського НВК, Петренко Ю.І., вчитель Данилівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, Жигарєва С.В., вчитель Саливінківської ЗОШ І-ІІІ ступенів, Головань Л.В., вчитель Великовільшанської ЗОШ І-ІІІ ступенів

Сходинки до інформатики 2 клас: Методичний посібник. Частина І
Методичний посібник містить розробки уроків містять завдання для розвитку логічного мислення, практичні роботи, хвилинки релаксації, домашні завдання до підручника автора О.В. Коршунова. 

Методичний посібник є  складовою навчального комплекту, до якого входять: методичний посібник щодо викладання сходинок до інформатики в 2-му класі, демонстраційний матеріал «Сходинки до інформатики в презентаціях. 2 клас».

Даний методичний посібник  розроблено відповідно до програми «Сходинки до інформатики» для учнів 2 класу, що укладена відповідно до Державного стандарту початкової загальної освіти. 

Пропонований методичний посібник призначений для вчителів початкових класів та вчителів інформатики, що викладають «Сходинки до інформатики».

Красніков В.К., вчитель Погребівського НВК, Мирончук Л.В. – вчитель Плесецької ЗОШ І-ІІІ ступенів, Петренко Ю.І. – вчитель Данилівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, Федько С.І. – вчитель Лосятинської ЗОШ І-ІІІ ступенів, Цимбалюк Т.М. – вчитель Калинівської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 1, Литвиненко А.І. – вчитель Тростинського НВК

Сходинки до інформатики 2 клас: Методичний посібник. Частина ІІ 

Методичний посібник містить розробки уроків містять завдання для розвитку логічного мислення, практичні роботи, хвилинки релаксації, домашні завдання до підручника авторів Г.В. Ломаковська, Г.О. Проценко, Й.Я. Ривкінд, Ф.М, Ривкінд. 

Методичний посібник є  складовою навчального комплекту, до якого входять: методичний посібник щодо викладання сходинок до інформатики в 2-му класі, демонстраційний матеріал «Сходинки до інформатики в презентаціях. 2 клас».

Даний методичний посібник  розроблено відповідно до програми «Сходинки до інформатики» для учнів 2 класу, що укладена відповідно до Державного стандарту початкової загальної освіти. 

Пропонований методичний посібник призначений для вчителів початкових класів та вчителів інформатики, що викладають «Сходинки до інформатики».

Драч Н.В., вчитель Великосолтанівської ЗОШ І-ІІІ ст., Гусар І.С. вчитель Здорівського НВК, Коба Ю.М., вчитель Крушинської ЗОШ І-ІІІ ст., Сидорка О.А., вчитель Яцьківського НВК, Фітьковська А.А.,  вчитель Мархалівської ЗОШ І-ІІІ ст., Форостовець В.О., вчитель Кожухівської ЗОШ І-ІІІ ст., Ханчич Н.В., вчитель Дослідницької ЗОШ І-ІІІ ст., Чеченьова С.Г., вчитель Малосолтанівської ЗОШ І-ІІІ ст., Шевченко А.А. – вчитель Гребінківської гімназії 

Педагогічна скринька: Методичний збірник. – Васильків, 2014
Представлено матеріали для використання на уроках інформатики у 5 класі за новою навчальною програмою для загальноосвітніх навчальних закладів, в яких подано розробки уроків з електронним супроводом, що виконані за допомогою програми MS PowerPoint; інструкції до практичних занять у комп’ютерних класах. 

Підбір цікавих форм роботи на уроках має на меті викликати пізнавальний інтерес до предмета, стимулювати пошуковий інтерес, допомогти учням розвивати інформаційну культуру, логіку та інтелект дітей.

Адресовано вчителям інформатики навчальних закладів.

Дорога-Іванюк Олена Олександрівна
Гребінківська  ЗОШ І-ІІІ ступенів
Актуалізація  пізнавальної діяльності учнів на уроках інформатики

Матеріали досвіду відображають проблеми активізації пізнавальної діяльності  учнів на уроках інформатики. 

У роботі представлені рекомендації щодо проведення уроків  інформатики в 9 класі, які передбачають вивчення нового матеріалу на основі впровадження (на окремих етапах уроку) активних методів навчання для активізації пізнавальної діяльності учнів.

Запропоновані вимоги до створення освітніх учнівських презентацій з різних предметів та критерії їх оцінювання вчителями.

Матеріали даного досвіду можуть бути корисні вчителям інформатики та вчителям-предметникам.

Михайлюк Олексій Олегович,  учитель Гребінківської гімназії, Горецький Сергій Олександрович,  учитель Гребінківскького МНВК
Використання програмного середовища Scratch при вивченні інформатики учнями 6-8 класів 
Підбірка задач по алгоритмізації і програмуванню в середовищі об’єктно-орієнтованого наочного програмування Scratch, відео демонстрація результату, їх розв’язок і файли самих задач для перегляду і редагування в даному середовищі. 

Пропонована підбірка задач відповідає вимогам чинної програми курсу інформатики базового навчального рівня і покликаний допомогти учням при вивченні курсу інформатики за темою «Основи алгоритмізації і програмування». 

Адресовано вчителям інформатики навчальних закладів.

Художньо-естетична освіта

Круглик Світлана Вікторівна

Гребінківська ЗОШ І-ІІІ ступенів

Формування предметних компетентностей учнів на уроках образотворчого мистецтва та художньої культури

Розкрито методи та прийоми формування предметних компетентностей учнів 5-9 класів на уроках художньо-естетичного циклу. Розроблено методичні рекомендації щодо створення натюрморту за різною тематикою.


Адресовано вчителям предметів художньо-естетичного циклу загальноосвітніх навчальних закладів.

Трудове навчання

Ковальчук Володимир Олександрович

Гребінківська  ЗОШ  І-ІІІ ступенів

Формування технічно освіченої особистості, підготовленої для самостійного життя та активної перетворювальної діяльності в умовах сучасного суспільства в учнів 5-11 класів


У процесі роботи над проблемою вчитель широко використовує існуючі форми і методи роботи, технології, які сприяють розвитку дитячої особистості, формування творчих здібностей, забезпечують формування трудових навичок, що впливають на професійну і допрофесійну орієнтацію учнів. Працює над створенням умов для проектування особистісно значимої траєкторії розвитку кожного учня, пристосованого до техногенно-економічних, соціальних змін, які сьогодні відбуваються у суспільстві.


Рекомендовано вчителям трудового навчання.
Волошин Микола Сергійович

Гребінківський МНВК

Застосування прийомів та методів керування автомобілем учнями 11-х класів на уроках індивідуального водіння

Матеріали містять курс навчання, спрямований на формування творчої майстерності юної особистості, дає змогу використовувати пошукові методи навчання, сприяє покращенню профорієнтаційної роботи.


Рекомендовано вчителям майстрам виробничого навчання, технічної праці.

Фізична культура
Тітарук Віталій Олександрович

Калинівська ЗОШ  І-ІІІ ступенів №2

Розвиток фізичних якостей шляхом використання нестандартного обладнання



Досвід присвячений проблемі розвитку силових здібностей у дітей та підлітків, варіанти використання обладнання шкільного спортивного залу. Подано концепцію формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя у дітей та підлітків, систему організації фізкультурно-оздоровчої  та спортивно-масової роботи.


Рекомендовано вчителям фізичної культури та тренерам ДЮСШ.

Куценко Валентина Олександрівна

Пологівська ЗОШ  І-ІІІ ступенів


Організація занять з фізичного виховання учнів з відхиленнями у стані здоров’я 

У досвіді розкрито методику проведення занять з дітьми, віднесеними за станом здоров’я до спеціальної медичної групи. Запропоновано вправи, рухливі ігри, які можуть бути використані під час уроку та в позакласній фізкультурно-оздоровчій роботі.


Рекомендовано вчителям фізичної культури.

Діхтяр Людмила Володимирівна

Гребінківська гімназія
Використання методу колового тренування як засобу формування морально-вольових якостей учнів 


У досвіді запропоновано цікаві та ефективні вправи, спрямовані на   підвищення ефективності навчальних занять з фізичної культури, пропозиції щодо використання їх у навчально-виховному процесі.

 
Рекомендовано вчителям фізичної культури.

Виховна робота

Полосьмак Валентина Петрівна

Кожухівська ЗОШ  І-ІІ ступенів     

Формування екологічних понять та екологічної свідомості учнів у навчально-виховному процесі

В матеріалах представлені практичні матеріали (сценарії свят, розробки ігор, вікторин) з проблем формування екологічної свідомості учнів.

Рекомендовано для ознайомлення і використання в роботі педагогам-організаторам, класним керівникам загальноосвітніх навчальних закладів.

Ладинська Олена Дмитрівна

Калинівська ЗОШ  І-ІІІ ступенів  №1


Колективне ігрове спілкування дітей та його роль у формуванні духовно-моральних цінностей особистості

В досвіді представлені теоретичне та практичне обґрунтування використання колективних ігрових форм в організації змістовного дозвілля та виховних заходів для школярів.

Рекомендовано для ознайомлення і застосування в роботі педагогам-організаторам, класним керівникам загальноосвітніх навчальних закладів.

Шевченко Катерина Григорівна

Шур Єлізавета Володимирівна

Ксаверівська ЗОШ  І-ІІІ ступенів  №1


«Яблуневі шати рідної школи» - матеріали групи «Пошук»


Представлені матеріали – учасники обласного етапу Всеукраїнської учнівської молоді «Моя Батьківщина - Україна», напрямок «Яблука з дідусевого саду».

В матеріалах представлена історія яблуневого саду біля школи, історія розвитку садівництва в Ксаверівці.

Рекомендовано для ознайомлення і застосування в роботі педагогам-організаторам, класним керівникам загальноосвітніх навчальних закладів.

Психологічна служба

Клопенко Лідія  Михайлівна 

Лосятинська ЗОШ І – ІІІ ступенів

Організація і зміст профілактичної роботи соціального педагога щодо здорового способу життя дітей підліткового віку
Досвід роботи спрямований на профілактичну роботу щодо здорового способу життя дітей підліткового віку.  У матеріалах досвіду представлені шляхи профілактики, методи  формування позитивної Я - концепції підлітків.
Для соціальних педагогів, заступників з навчально-виховної роботи, класних керівників загальноосвітніх шкіл.

Коваль Діна Миколаївна
Калинівська  ЗОШ  І –ІІІ ступенів № 2


Психологічні особливості синдрому «професійного вигорання» у вчителів



Досвід роботи розкриває методи та прийоми, які використовуються для дослідження даної проблеми, здійснює  теоретико-методологічний аналіз проблеми емоційного вигорання педагога; вивчає  поняття та психологічний зміст феномену емоційного вигорання; розробляє  та апробує систему заходів психологічної профілактики переживання емоційного вигорання педагогів.



Адресовано працівникам психологічної служби, класним керівникам.
 Фітьковська  Анна Аатоліївна 
 Мархалівська ЗОШ І-ІІІ ступенів
 
Профорієнтаційна робота в школі
 Досвід роботи має поради абітурієнтам та їх батькам, психокорекційну програму  з встановлення адекватної самооцінки старшокласників, психологічний профорієнтаційний тренінг для старшокласників та матеріали досвіди для формування у старшокласників внутрішньої готовності самостійно й осмислено планувати, корегувати й реалізовувати перспективи свого професійного розвитку, обґрунтовано підходити до вибору професії, що задовольнятиме як особисті інтереси, так і суспільні потреби.
Адресовано працівникам психологічної служби, класним керівникам.

Журба Ірина Олександрівна 

Калинівська  ЗОШ І – ІІІ ступенів  № 1  

Психолого-педагогічний супровід   учнів 1-х, 5-х, 10-х класів   у період адаптації до нових умов навчання
Досвід роботи має теоретичні й практичні обґрунтування форм, методів та прийомів соціально-психологічного супроводу учнів школи під час процесу адаптації,  розвивальну програму  «Розвиток  пізнавальної сфери  молодшого школяра», мотиваційні бесіди в період адаптації до школи,  анкетування середньої ланки, психолого-педагогічний семінар «Формування в учнів мотивації до успіху в навчанні», розвиваюче заняття для учнів 10 класу,  вибір професії, або задача з багатьма невідомими. 

Для використання практичними психологами, вчителями, класними керівниками.

Бібліотечна   справа 

Кукса Олена Іванівна

Глевахівська ЗОШ  І-ІІІ ступенів

Вдосконалення традиційних та впровадження нових технологій у роботу бібліотеки по залученню учнів до читання
Автор розкриває систему використання напрацьованих форм роботи, які активізують читання учнів та поглиблюють навички самостійної роботи з книгою.

Рекомендовано  бібліотекарям  загальноосвітніх навчальних закладів та вчителями початкових класів.

Позашкільна   освіта

Туровська Віра Сергіївна

Васильківський районний центр дитячої та юнацької творчості 



Інтелектуальна гра для учнів середнього шкільного віку «Народ скаже, як зав’яже»



З досвіду роботи керівника клубу «Джерельце» з питання формування духовної культури, пізнавальних інтересів вихованців клубу. В роботі представлено розробку сценарію гри для учнів 5-6 класів по жанрах усної народної та літературної творчості. 

Матеріали можуть скористуватись заступники директорів з виховної роботи, педагоги-організатори, класні керівники загальноосвітніх навчальних закладів, керівники гуртків.

Туровська Віра Сергіївна

Васильківський районний центр дитячої та юнацької творчості 

Урок пам’яті «Ми тебе, Кобзарю, пам’ятати будемо!»

З досвіду роботи керівника клубу «Джерельце» з питання формування духовної культури, пізнавальних інтересів вихованців клубу. В роботі представлено розробку уроку, присвячений пам’яті Т.Г. Шевченка. Під час уроку учні ознайомлюються з життєвим шляхом Кобзаря. В них виховується любов і повага до творчої спадщини великого поета. 

Матеріали можуть скористуватись заступники директорів з виховної роботи, педагоги-організатори, класні керівники загальноосвітніх навчальних закладів, керівники гуртків.

Туровська Віра Сергіївна

Васильківський районний центр дитячої та юнацької творчості 

Сценарій свята української пісні «Українська пісня – диво калинове»

З досвіду роботи керівника клубу «Джерельце» з питання формування духовної культури, пізнавальних інтересів вихованців клубу. В роботі представлено розробку сценарію святкового заходу, який присвячено українській народній пісні. Захід спрямован на прищеплення учням глибоких почуттів любові до пісні, рідного краю, свого народу.

Матеріали можуть скористуватись заступники директорів з виховної роботи, педагоги-організатори, класні керівники загальноосвітніх навчальних закладів, керівники гуртків.

Хмель Оксана Степанівна 

Васильківський районний центр дитячої та юнацької творчості 

Керівник гуртка «Стань творцем свого життя»

          
Формування особистісних якостей вихованців, їх духовної культури на засіданнях клубу «Стань творцем свого життя» 

В роботі представлена програма «Стань творцем свого життя» та допоміжні матеріали до цієї програм: розробки виховних годин, бесід, тематичних занять.

Матеріали можуть скористуватись заступники директорів з виховної роботи, педагоги-організатори, класні керівники загальноосвітніх навчальних закладів, керівники гуртків.

Хмель Оксана Степанівна 

Васильківський районний центр дитячої та юнацької творчості 

Керівник гуртка «Стань творцем свого життя»

Посібник «Віднайди в собі лідера»

В роботі представлено матеріали посібника, які допомагають підліткам пізнавати себе, сформувати в собі якості лідера. 

Матеріали можуть скористуватись заступники директорів з виховної роботи, педагоги-організатори, класні керівники загальноосвітніх навчальних закладів, керівники гуртків, діти середнього та старшого шкільного віку.

Хмель Оксана Степанівна 

Васильківський районний центр дитячої та юнацької творчості

Керівник гуртка «Стань творцем свого життя»

Посібник «Дорога до твоєї величі»

Запропонований посібник допоможе читачам знайти відповідь на актуальні питання: «Як знайти своє ісце в житті?», «для чого ми живемо?», допоможе знайти своє місце в житті.

Хмель Оксана Степанівна 

Васильківський районний центр дитячої та юнацької творчості 

Керівник гуртка «Стань творцем свого життя»

Посібник для підлітків «Твоя самооцінка»

Представлено книгу, яка допоможе підліткам пізнати власну особистість та свою роль в суспільстві. Подано практичні поради щодо вирішення особистих проблем. Посібник навчить підлітків володіти собою в різних життєвих ситуаціях, уникати можливих життєвих помилок.

Матеріали можуть скористуватись заступники директорів з виховної роботи, педагоги-організатори, класні керівники загальноосвітніх навчальних закладів, керівники гуртків, діти середнього та старшого шкільного віку.

Хмель Оксана Степанівна 

Васильківський районний центр дитячої та юнацької творчості 

Керівник гуртка «Стань творцем свого життя»

Посібник для підлітків «Ранні статеві стосунки»

В посібнику посібник, в якому серйозно і відверто говориться про важливі життєві питання, які постають перед підлітками та молоддю, про наслідки необдуманих дій молодої особи, що стоїть на порозі дорослого життя. 

Матеріали можуть скористуватись заступники директорів з виховної роботи, педагоги-організатори, класні керівники загальноосвітніх навчальних закладів, керівники гуртків, діти середнього та старшого шкільного віку.

Шевченко Катерина Григорівна

Васильківський районний центр дитячої та юнацької творчості 

Керівник гуртка «Лідер-клуб»

«Кобзаревими стежками по землі Васильківщини» - екскурсійний маршрут
В роботі представлено екскурсійний маршрут по території Васильківського району, присвячений перебуванню Великого Кобзаря на наших землях. 

Матеріали можуть скористуватись заступники директорів з виховної роботи, педагоги-організатори, класні керівники загальноосвітніх навчальних закладів, керівники гуртків, вчителі історії.
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