    Рекомендації щодо використання методу проектів 
у дослідженні  мовних та літературних питань
Впровадження у навчальний процес сучасних інформаційних, зокрема, комп'ютерно-орієнтованих і телекомунікаційних технологій, відкриває нові способи та дає широкі можливості для подальшої диференціації загального та професійного навчання, всебічної реалізації творчих, пошукових, особистісно орієнтованих, комунікативних форм навчання, підвищення його ефективності, мобільності й відповідності запитам практики. Перехід до сучасних моделей навчання стає немислимий без опанування сучасних інформаційних технологій, які відкривають доступ до нетрадиційних джерел інформації. Як показує досвід, вони допомагають у реалізації інноваційного навчання (наприклад, метод проектів у дослідженні будь-яких мовних чи літературних питань) завдяки переходові від рутинних форм діяльності до інтелектуальних. Таким чином педагог отримує додаткові можливості перерозподілу часу на користь потрібного діалогу, організації співпраці, а для себе – власного творчого пошуку.  Одним з найулюбленіших занять школярів є створення власних презентацій та їх перегляд, адже вони дають змогу узагальнити здобуті знання, синтезувати спостереження над текстом в яскравій і доступній формі. 

У цій класифікації виділяються кілька різновидів проектів за певними критеріями: 

1.  За методом, що домінує  у проекті: дослідницькі, творчі, пригодницькі, ігрові, інформаційні, практико-орієнтовані.

2.  За характером координування проекту: з явною координацією, з прихованою координацією.

3.  За характером контактів: внутрішні (регіональні), міжнародні.

4.  За кількістю учасників: особові (індивідуальні), парні, групові.

5.  За тривалістю проведення: короткотривалі, середньої тривалості, довгострокові.
Таким чином, проект — це «п’ять П»:

проблема — проектування (планування);

пошук інформації;

продукт;

презентація

портфоліо, тобто тека, у якій зібрані всі робочі матеріали, зокрема чернетки, денні плани, звіти та ін.

Завдяки ІКТ сухий теоретичний матеріал оживає: видатні прозаїки і поети перетворюються на реальних людей, історичні події стають близькими, абстрактні поняття постають як конкретні явища. 

Отже, усе вищесказане засвідчує ефективність використання ІКТ у процесі викладання для реалізації особистісно зорієнтованого навчання.  Вчителі повинні активніше оволодівати знанням ІКТ, застосовувати  ці знання у практичній діяльності.
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