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Плесецької сільської ради

     В останні роки в системі дошкільної освіти простежується пріоритетна увага до інтелектуального розвитку дитини, тим часом як розвитку емоційної сфери часто надається меншого значення. Але ж, як справедливо зазначили                          Л.С. Виготський і О.В. Запорожець, тільки узгоджене функціонування цих двох систем – емоційної сфери та інтелекту в тісній єдності може забезпечити успішність будь – яких форм діяльності.

        Під натиском негативних явищ сучасного життя (інформаційне перенасичення, дестабілізація сімейних відносин та ін..) емоційна сфера сучасної дитини зазнає великих перенавантажень. Результат подібних несприятливих впливів – велика кількість негативних реакцій, емоційні розлади, проблеми дитини у спілкуванні. Це тим більш насторожує на фоні ознак зниження рівня свідомості багатьох дорослих, посилення їх жорстокості, байдужості, споживацької психології.

        Дослідження показують, що серед старших дошкільників близько 35% дітей мають емоційні негаразди (тривожність, страхи, підвищена емоційна збудженість) і, як наслідок, - проблеми у спілкуванні, навчанні. 

Відсутність належної уваги та своєчасного впливу дорослих на цю сторону психічного життя дитини негативно позначається на її розвитку. 

          Розумовий розвиток дитини тісно пов’язаний зі світом її відчуттів та переживань. Малюки часто перебувають у « полоні емоцій», оскільки ще не можуть керувати своїми почуттями, що й зумовлює імпульсивну поведінку, ускладнення у спілкуванні з однолітками й дорослими.

          Щоб навчити дитину дивитися на ситуацію  з позиції свого співрозмовника, важливо подолати її егоцентризм. Тож, навчаючи нашого вихованця  «погляду з боку», ми тим самим допомагаємо йому по – іншому дивитися  й на себе, інакше оцінювати власні думки, почуття, поведінку і, таким чином, більш повно й адекватно виражати себе через спілкування.

          На жаль, ні для кого не секрет, що кращі друзі сучасної дитини – телевізор або комп’ютер, а улюблені заняття – перегляд мультиків або комп’ютерні ігри. Діти стали менше спілкуватися не тільки з дорослими, а й з однолітками. І це серйозна проблема: адже живе спілкування збагачує життя дітей, забарвлює яскравими барвами сферу їхніх почуттів. Сучасні діти стали менш чуйні до інших, не завжди здатні усвідомлювати й контролювати свої емоції. Тому вважають актуаним та важливим розвиток емоційної сфери наших вихованців.

           Часто малюки змушені притлумлювати вираження своїх емоцій під впливом заборон дорослих. Це й заборона голосно сміятись, коли, на їхню думку, це недоречно, заборона на сльози (особливо для хлопчиків), заборона виражати страх, переляк тощо. І таких заборон, порушення яких призводить до покарання дітей, дуже багато. Звичайно, контроль з боку дорослих у вихованні дітей – необхідна річ, але він не повинен диктуватися тільки інтересами та позицією дорослих.

           Процес усунення відхилень у поведінці дошкільника важкий і тривалий. Однак систематична всебічна робота в цьому напрямку дає позитивні зрушення. Цікаво відзначити, що саме діти з низькою здатністю до співчуття і жалю до інших дітей,мають найбільші проблеми в спілкуванні з однолітками і, як правило, залишаються знехтуваними або відкинутими.

           Високий рівень пізнавальної сфери  не спричинює високий рівень розвитку  комунікативних здібностей. Слід зазначити, що багато дітей – дошкільників нестійкі у своїй поведінці і піддаються впливу середовища та лідера.

          Дбаючи про розвиток та корекцію емоційної сфери вихованців, потрібно розвивати у дітей такі вміння:

    * орієнтуватися в різних емоційних станах дорослих та однолітків,

       адекватно на них реагувати;

    * виробляти елементарні припущення з приводу вірогідних причин тієї 

      або іншої  поведінки близьких дорослих;

    * діяти вибірково, відровідно до власних бажань, приймати елементар-

      ні самостійні рішення;

    * виробляти елементарні прогностичні оцінки, встановлювати причин-

      но – наслідкові зв’язки між вибором та наслідками для тих, хто навко-

      ло;

    * виховувати бажання бути приємним для тих, хто навколо;

    * учити адекватно реагувати на успіх( неуспіх) діяльності, розвивати

      оптимістичне ставлення  до труднощів;

    * виховувати позитивне емоційно – ціннісне ставлення до природи,

      людей, створених руками людей предметів, творів мистецтва, до

      самого себе;

    * акцентувати увагу дитини на її чеснотах, а не на недоліках, формува-

      ти упевненість у собі, виховувати самоповагу;

    * розвивати рефлексію,запобігати емоційній «глухоті», виховувати       

      сприйнятливість як важливу рису особистості і використовувати музи-

      ку, образотворче,театральне мистецтво для виведення назовні нега-

      тивних переживань дітей, звільнення від них.

                  Розумінню та сприйняттю дошкільнят доступні такі цінності:

      - людина та її життя;

      - Родина;

      - праця;

      - знання;

      - Батьківщина;

      - мир; 

      - краса.

                  Визначаються розділи й теми, крізь які  проходить ідея до значущих цінностей через емоційну сферу:

       - розділ «Я Сам»( теми: «Таємниця мого імені», «Автопортрет»,

         «Мій внутрішній світ», «Мій улюблений казковий персонаж»);

       - розділ «Емоції» (теми: «Радість», «Смуток», «Гнів», «Здивування»,

         «Страх», «Сором»);

       - розділ «Я і моя сім’я”»;

     - розділ «Земля наш спільний дім»;

     - розділ «Я знаю я можу, я вмію»;

     - розділ «Людина-творець»;

     - розділ «Давайте жити дружно»;

     - розділ «У світі прекрасного».

               Визначаються методи і форми роботи з дітьми, ефективні при організації різних видів діяльності (художня, пізнавальна, діяльнісно-практична): розвивальні ігри, вправи, етюди, заняття, розглядання малюнків, картин, ілюстрацій і фотографій, читання художніх творів, розповіді педагогів і дітей, придумування історій, розучування віршів,бесіди, моделювання та аналіз різних ситуацій, малювання, ліплення, аплікація, конструювання, виставки, вправи для розвитку емпатії і т.д.

              Розвиваючи дитячі емоції, створюючи умови для отримання якомога більших емоційно позитивних переживань дитиною в колективних іграх, спілкуванні, творчості, навчаючи дитину регулювати свою поведінку під впливом емоцій, знаходити оптимальний вихід із конфліктних ситуацій можна досягти того, що дитина з часом буде отримувати задоволення від спілкування з ровесниками та дорослими; позитивні навички спілкування стануть звичкою, підвищиться віра дитини у свої сили, вона навчиться приймати і визначати рівність своїх однолітків.

Емоційний тонус активізує всі види діяльності і завдяки йому  всі життєві процеси,  включаючи розумову діяльність, повинні підтримуватися на оптимальному рівні.

