«Пригоди краплинки»

(Нетрадиційне заняття з фізичного розвитку з використанням оздоровчих технологій для дітей молодшого дошкільного віку)
Волинська Л.А., інструктор з фізкультури 

ДНЗ (ясел-садка) «Дзвіночок»,

Гребінківська селищна рада

Мета:Оздоровлення дітей через новітні оздоровчі технології. Мобілізація захисних сил організму під час виконання імунної гімнастики в поєднанні з пальчиковою та дихальною, вібрації енерговпливу-звуків, ароматів, кольорів. Розвивати тактильні відчуття дрібної моторики рук через піскову терапію. Сприяти підвищенню загального тонуса організма через масаж. Розвивати різні аспекти психіки та стабілізувати емоційний стан дітей. Забезпечувати у дітей позитивний емоційний настрій.

Обладнання:Декорація тропічного лісу, «доріжка здоров`я», масажні килимки, ребриста дошка, басейн з водою, макети корабликів, трубочки для коктейлів, ємність з піском, пляшечки з кольоровим піском, макет хмарки, макет сонечка,макет веселки, іграшка - краплинка, шапочки -«краплинки» для дітей, одноразовий посуд, паперові круги різних кольорів, серветки.

Хід заняття

Діти заходять до зали. Шикуються в одну шеренгу. 

Інструктор з фізкультури: Добрий день, малята! А послухайте, яка незвичайна пригода сьогодні зі мною трапилась. Коли я вранці йшла до дитсадка, то побачила сумну-пресумну краплинку дощу. Ось вона. (Демонстрація іграшки-краплинки). І розповіла вона мені, що сумна вона тому, що знає, коли зійде сонечко - вона висохне. До того ж її маму - хмару вітер відніс далеко-далеко, аж у теплі краї. І краплинка дуже сумує за нею та своїми сестрами-краплинками. Як же нам допомогти краплинці? А давайте повернемо її до її мами-хмари, адже мама теж сумує за своєю донечкою-краплинкою. Тож вирушаймо в дорогу. Та спочатку нам потрібно підготуватись до подорожі.




Імунна гімнастика.









1)Одну руку кладуть на лоб, другу на потилицю (тримати 1 хвилину).


2)Пощипати край вуха, зверху-вниз тричі.






3)Легке погладжування за вухами по лінії шийних лімфовузлів тричі.


4)Дихання через одну носову порожнину поперемінно тричі.



5)«Надягаємо довгі рукавички»- по передньо-задній поверхні тричі.


6)«Надягаємо чобітки»- по передньо-задній поверхні тричі, по бокових 

поверхнях тричі. 
Інструктор з фізкультури:Ось тепер ми готові вирушати.




Масаж ніг(Ходьба по «доріжці здоров`я», масажному килимку, ребристій доріжці) 3-4 рази.

Інструктор з фізкультури:Ось ми  й прийшли з вами аж на берег теплого моря. На  березі  цвітуть квіти. А над квітами літають комахи.



Дихальна гімнастика + звукова гімнастика


1)«Літають жуки»- долоні покласти на грудину поперду і повільно    тиснути на неї - звук [ж].







2)«Прилетів комарик»- кисті рук підняти до плечей, махати «крилами» звук [з]


3)«Хвиля в морі»- звук [ш]


4)«Хвиля перекочується по піску» - звук [с], очі закриті, звук вимовляється тихо, рівно, якомога довше.



Пальчикова гімнастика


1)«Хвилька»- великі пальці рук роз`єднані, решта схрещані. Руками описувати невелике коло.


2)«Квітка»- пальці трохи зігнуті. На початку вправи основи долонь і пучки пальців притягують, потихеньку пальці відводять назад - квітка розпускається.


3)«Пташечка п`є воду»- пальці однієї руки згорнути в кулачок, пальці другої стулені, крім вказівного. Він то торкається «дірочки» у другому кулачку, то відходить.


4)«Човник»- пальці щільно притиснуті один до одного, між долонями залишається простір. Руками виконувати рухи, які імітують плин човника.

Інструктор з фізкультури:Подивіться, діти, яка краса.



Елемент міогімнастики


         (клацання, цокання язиком)


Підводять дітей до ємності з водою, в якій плавають макети корабликів.

Інструктор з фізкультури:Але як же нам рухатись далі? Аж ось на морі з`являються багато човників. Їх підштовхує веселий вітерець. Давайте попросимо їх перевезти нас на інший берег.


Дихальна гімнастика


(Діти беруть трубочки для коктейлів і через них дмухають на човники у басейні).



Діти переходять до ємності з піском.

Інструктор з фізкультури:Ось на човниках ми дістались до іншого берега. А на ньому лежить сумна хмаринка (вихователь малює пальчиком хмарку на піску). А біля неї сумні краплинки.



Піскова терапія


(Діти малюють краплинки на піску)

Інструктор з фізкультури:Аж ось вони побачили нашу крапельку і зраділи. Давайте розфарбуємо їх у веселий блакитний колір.



Кольоротерапія


(Діти малюють кольоровим піском)

Інструктор з фізкультури:(Показує макет усміхненої хмарки)


Зраділа хмарка, що всі її дітки з нею, засміялась. А у неї дійсно багато краплинок. Ось погляньте, скільки їх. (Вдягає дітям шапочки краплинок). А давайте уявимо, що ми теж маленькі краплинки.



Психогімнастика «Я- краплинка»


Я- маленька прозора краплинка. З великої хмари лечу я на землю. Я пронизую повітря. Ось вітерець підхопив мене і я закружляла в повітрі. Ось я падаю на красиву квітку. Я збігаю по її стебельцю вниз і просочуюсь у теплу землю.



Гра «Сонечко і дощик»(адаптована)


Коли «йде дощик» - діти - «краплинки» стрибають на двох ногах, тримаючи руки на поясі. Коли «світить сонечко»- діти ховаються до хмарки. (Повторити 3-4  рази)

Інструктор з фізкультури:А чи знаєте ви, діти, що коли йде дощ і світить сонечко, то на небі з`являється веселка. І у нас з`явилась веселка. І своїми кольорами зарядила водичку. А давайте ми з вами покуштуємо її. Кожен може обрати ту , яка йому до вподоби.


Пиття «кольорової» води.

Інструктор з фізкультури:Ось і закінчилась наша мандрівка. Ми зробили добру справу - допомогли краплинці зустрітись з її родиною. А зараз нам час повертатись. Ми обов`язково ще зустрінемось з нашою знайомою краплинкою. В теплу пору року вона навідається до нас з дощиком та росою, а взимку - зі снігом чи льодом. А ми з нетерпінням будемо чекати на зустріч з нею. А зараз ми прощаємось з нею. І повертаємось назад у дитячий садок. (Діти прощаються з краплинкою).



Ходьба по «Доріжці здоров`я», масажному килимку, ребристій дошці.


Діти виходять із зали.

