	Тема:

Мета:
	Внесок українських вчених у розвиток космонавтики

                                                               Підготувала вчитель
                                                  Данилівської ЗОШ І – ІІІ ст.

                                              Ярмолюк Ірина Борисівна 

Поглибити знання учнів про розвиток ракетно – космічної техніки; ознайомити учнів з іменами видатних українських вчених, з досягненнями у галузі космонавтики; розвивати інтерес до науки, вміння виступати з повідомленнями, вчити учнів працювати з науково – популярною та довідниковою літературою; зміцнювати почуття гордості за свій народ, почуття патріотизму .

	Тип уроку:
	Урок  - семінар.



	Обладнання:
	Сегнерове колесо; портрети вчених; фрагменти фільмів про вчених та розвиток космонавтики.


Хід уроку

I.Організаційна частина.

II.Перевірка домашнього завдання.

1.  Пояснити  виконання домашньої задачі ( Впр.24 № 4)

2. Який рух називається реактивним? (який відбувається внаслідок відділення її частини з певною швидкістю )

3. Навести приклади реактивного руху.(дослід із кулькою, сегнеровим колесом ; рух ракети)

4. Коли починається рух колеса? (коли вливається вода. Взаємодіють вода і колесо)

5. Де в природі можна побачити реактивний рух? (поливання клумби; рух медузи і кальмара ; “скаженого огірка “)

6. Пояснити будову та принцип дії ракети.

II. Вивчення нового матеріалу.

(Учні виступають із повідомленнями про українських вчених)

Вчитель. Вступ людства в космічну еру був підготовлений всією його попередньою історією, жагою пізнати нове, раніше невідоме.

Якщо експедиція Колумба відкрила новий континент, назва якого Америка, то космічні дослідження відкрили для людства в мільярди  разів більший        “континент” – космос з усіма його планетами, зорями та іншими утвореннями. 

Свій внесок у розвиток космічних досліджень зробили вчені різних країн і народів. Сьогодні слово про українців. Тема сьогоднішнього уроку “внесок українських вчених у розвиток космонавтики“. На уроці ми познайомимось з іменами видатних українських вчених, з досягненнями в галузі космонавтики.

 До піонерів ракетно-космічної техніки ми відносимо й видатного українця – Олександра Дмитровича Засядько.

  Засядько Олександр Дмитрович народився в с. Лютенька  Гадяцького району Полтавської області 27 травня 1779 р. Як вважають дослідники, цілком можливо, що саме розповідь його діда – запорізького гармаша, про начинені порохом і спеціальною сумішшю диво – рурки, які могли літати у повітрі, а тому, влучивши у ціль, вибухали, так вплинули на хлопчика, що він поставив собі за мету розгадати таємниці козацьких ракет, а потім сконструювати і свою.

Почавши військову службу у чині підпоручика артилерії, О.Засядько дослужився в царській армії до генерал – лейтенанта. В 1815 р. почав працювати над створенням бойових порохових ракет. Сконструював пускові станки залпового вогню, винайшов оригінальну ракету розривної дії              (1818 р.), розробив тактику бойового застосування ракетної зброї.

У бою ракети О.Засядька були використані в російсько - турецькій війні 1828-1829 рр. Уже в той час вони виготовлялися тисячами, зі спеціальних станин їх можна було запускати по 36 штук одночасно. З лютого 1834 року у зв’язку з погіршенням здоров'я  О.Засядько  вийшов у відставку і поселився в Харкові. Помер у 1838 році, застудившись на дніпровських порогах, де хотів влаштувати прохід суден за допомогою спеціальних пристроїв. Похований у Харкові.

 Вчитель. Продовжувачем справи О.Засядька слід вважати Костянтина Костянтинова.

Костянтин Костянтинов  народився в 1817 р. на Чернігівщині. Закінчив створене Засядьком Артилерійське училище в Петербурзі і вже з 1849 року очолив тамтешній ракетний заклад, а також водночас керував Охтомським капсульним заводом.

Вже в 1844 році Констянтинов винайшов балістичний прилад і циліндр для навісної стрільби з гладкоствольного снаряда в будь-якій точці траєкторії. Через три роки він побудував балістичний маятник, за допомогою якого можна було встановити закон зміни швидкості ракети від часу. Крім того, за допомогою цього приладу Констянтинов визначив вплив форми і конструкції ракети на її балістичні властивості, заклавши таким чином основи проектування ракет.

З 1861 року К.Констянтинов керував будівництвом ракетного заводу в Миколаєві, а з 1867 року – його роботою. Він створив бойові ракети, які пролітали 4-5 км, розробив технологічний процес виготовлення ракет з автоматичним контролем і управлінням окремими операціями. Він автор кількох книг, присвячених бойовим ракетам. Помер К.Констянтинов у         1871 році у Миколаєві, де й похований.

Вчитель. Автор проекту реактивного літального апарату є талановитий український винахідник Микола Іванович Кибальчич.

Микола Іванович Кибальчич  народився в селищі міського типу Короп Чернігівської області 19 жовтня 1853 року в родині священика. По духу – революціонер, народоволець і водночас винахідник. Це його бомбою, виготовленою на конспіративній квартирі за власною технологією, вбито царя Олександра II 1 березня 1881 року.

У в’язниці Кибальчич розробив проект реактивного літального апарата. У цьому проекті розв’язано низку нових важливих питань : програмний режим горіння, система подачі палива в камеру згоряння, використання багатокамерних апаратів, керування польотом внаслідок зміни кута нахилу двигуна.

Експерти довели, що описаний у проекті апарат міг би триматися в повітрі. Вони відзначили, що Кибальчич перший висловив ідею застосування реактивних двигунів у повітроплаванні. Але цієї оцінки проекту Кибальчич так і не дочекався. Його життя обірвалося на 28 році. Це вік, коли у людей щасливої долі ще все попереду.

Вчитель. Нині ми знаємо, що насправді піонера теорії космічних польотів, який уже в 16 років розпочинає серйозні дослідження в галузі міжпланетних сполучень, звати Олександр Гнатович Шаргей, відомий як Юрій Кондратюк.

Юрій Васильович Кондратюк народився 21 червня 1897 року в Полтаві. Вчений, винахідник, один із піонерів космічних польотів. У 19 років закінчив Полтавську гімназію і поступив до Петербурзького політехнічного інституту.

У 1929 році вийшла у світ книжка Ю.Кондратюка під назвою “Завоювання міжпланетних просторів”. Тут є все: від даних ракети, формули навантаження і типів траєкторії – до загальних перспектив освоєння космосу. Книжку прочитав С.П.Корольов і запропонував Ю.Кондратюку співпрацю у галузі космонавтики. Але Кондратюк відмовився, його зупинила та обставина, що він жив під чужим прізвищем.

16 липня 1969 року з мису Кеннеді стартувала ракета “Сатурн”, несучи до Місяця корабель “Аполлон-11”. Через 103 години польоту, 20 липня перша людина ступила на поверхню Місяця. Це був Дейл Армстронг. Через 20 хв.  до нього приєднався другий астронавт, Едвін Олдрідн. Один із керівників програми Джон Хубольт визнає, що політ перших американських астронавтів здійснено за “трасою Кондратюка”. Юрій Кондратюк не дожив до здійснення своїх ідей, він загинув у лютому 1942 року під час оборони Москви.  (перегляд відео фрагменту)

Вчитель. Розвиток ракетно-космічної техніки світ пов’язує з ім’ям видатного творця практичної космонавтики Сергія Павловича Корольова, під керівництвом якого був запущений перший в історії людства штучний супутник Землі.

Сергій Павлович Корольов  народився у Житомирі 12 січня 1907 року, в  1924 році закінчив першу Одеську будівельну профшколу, два роки навчався на механічному факультеті політехнічного інституту, пізніше перевівся на навчання до Московського Вищого технічного училища, яке закінчив у      1930 році. Одночасно закінчив Московську школу льотчиків. Розробив кілька конструкцій планерів. Був одним із організаторів, а пізніше й начальником групи вивчення реактивного руху. Група створила і запустила в 1933 році рідинну ракету “ГИРД- 0,9”.

У кінці 1933 року Корольов – заступник директора по науковій частині реактивного науково-дослідного інституту, а з 1934 – керівник відділу ракетних літальних апаратів. Розробив ряд проектів, в тому числі проект керованої крилатої ракети і ракетоплан ера. У 1942-43 рр. – заступник головного конструктора двигунів у дослідно-конструкторському бюро, займався оснащенням серійних бойових літаків рідинними ракетними прискорювачами.

Подальша діяльність Корольова пов’язана зі створенням ракетної техніки. Зокрема, він очолював розробку і запуск балістичних, геофізичних ракет, ракет-носіїв і кораблів-супутників “Восток”, “Восход”,  супутників серії “Електрон” і “Молния”, багатьох супутників “Космос”, перших автоматичних міжпланетних станцій (АМС) “Зонд”. Ракетно-космічні системи,  створені під його керівництвом, дали змогу здійснити запуски штучних супутників Землі і штучних супутників Сонця, польоти АМС на Місяць, Венеру, Марс, а також м’яку посадку на поверхню Місяця.

 Вчитель. Так, Сергій Корольов, належить до найвидатніших українців, ім’я  якого навічно вписане в історію світової цивілізації. Але його подвиг для майбутнього людства був можливий за чіткої і злагодженої праці  багатьох колективів, на чолі яких стояли наші земляки. Серед них академіки Михайло Янгель,  Володимир Челомей та Ігор Сікорський. ( перегляд відео фрагменту)

Народився Михайло Янгель 7 листопада 1911року у селі Зирянове Іркутської області в родині переселенців із Чернігівщини. У 1937 році закінчив Московський авіаційний інститут.

Через рік молодого інженера Михайла Янгеля направили до Америки для ознайомлення з рівнем розвитку авіаційної техніки. Через деякий час він повертається на батьківщину і після закінчення у 1952 році Академії авіаційної промисловості очолює науково-дослідний інститут.

З 1954 року керує конструкторським бюро у Дніпропетровську. Тут він створив новий напрямок і свою школу з конструювання ракет і космічних апаратів різного призначення, зробив вагомий внесок у вивчення верхньої атмосфери та навколишнього космічного простору за програмою “Космос”, “Інтеркосмос” і, звичайно, окрема сторінка його діяльності – це бойові ракети.

Володимира Миколайовича Челомея називають “батьком” ракети-носія “Протон”, за допомогою якої були виведені в космос космічні кораблі “Союз”, “Мир”, “Прогрес”, автоматичні станції “Вега” для вивчення Венери, комети Галлея.

Народився В.М.Челомей 30 червня 1914 року в місті Сідлець на Українському Підляшші ( тепер – Польща) в учительській родині. Дитинство і юність пройшли в Полтаві, з 1926 року його життя пов’язується з Києвом, куди переїхали батьки.

У 1937 році В.М.Челомей закінчив з відзнакою Київський авіаційний інститут. Наукою почав займатися ще студентом. Є автором нової ідеї розкриття крила ракет у повітрі, технічне вирішення якої визнане зараз у всьому світі.

У 1959 році Челомея призначають генеральним конструктором КБ, де була створена ракета-носій “Протон”, що знаменувало собою початок нового етапу в освоєнні космосу. Згодом у цьому ж КБ були створенні станції “Салют”, ракети-носії та штучні супутники Землі “Політ”, “Космос” та ін.

Протягом багатьох років В.Челомей викладав теорію коливань і механічних процесів, керував кафедрою у Московському Вищому технічному училищі ім. М.Е.Баумана. З 1974 року – член  Міжнародної академії астронавтики.

Вчитель. Не можна не згадати конструктора першого електротермічного двигуна і перших вітчизняних рідинно-реактивних двигунів – Валентина Петровича Глушко.

 Валентин Петрович Глушко народився 2 вересня 1908 року в Одесі. Космонавтикою почав цікавитися з 13-річного віку, а з 15-ти років уже листувався з К.Е.Ціолковським. А ще через рік Глушко публікує свої науково-популярні та наукові статті з космонавтики.

Закінчивши у 1929 році Ленінградський університет, В.Глушко почав працювати в Газодинамічній лабораторії, де сформував колектив з розробки ракетних двигунів на рідкому паливі. Організований ним колектив створював нові конструкції в Ракетному науково-дослідному інституті (1934-1938 рр.), який у 1941 році був реорганізований в Особливе Конструкторське Бюро. У ньому Валентин Петрович був спочатку Головним, а з 1974 року і до кінця свого життя – Генеральним конструктором.

Основні теоретичні і експериментальні дослідження В.П.Глушка були націлені на створення й розвиток рідинних ракетних двигунів та космічних апаратів. Він створив перший в світі електротермічний ракетний двигун, перші в СРСР рідинні ракетні двигуни, рідинні ракети РЛА.

Під керівництвом В.П.Глушка створено двигуни, які встановлювалися на ракетах-носіях “Восток”, “Космос”, “Протон”.

Вчитель. Не всім відомо, що практично втілював ідеї Ю.Кондратюка про міжпланетні польоти ще один з українців – Михайло Яримович.

Михайло Яримович народився 13 жовтня 1933 року на Українському Підляшші (тепер Польща).

З 1964 року був відповідальним у США за створення космічних кораблів системи “Аполлон”, а з 1965 року його призначили технічним директором для проектування орбітальної лабораторії, з якої можна було б здійснити політ на Місяць.

Вчитель. Інший наш земляк – академік Ігор Богачевський.

Ігор Богачевський народився 7 вересня 1928 року у місті Сокаль на Львівщині.

Значною мірою допоміг американцям розв’язати складні проблеми, пов’язані з поверненням астронавтів з Місяця на Землю. Формули доктора Богачевського використані конструкторами американських космічних систем, вони також широко застосовуються в авіаційній промисловості.

Працює І.Богачевський у Нью-Йоркському університеті, доктор наук. Сфера наукових інтересів – магнітогідродинаміка, нелінійна хвильова механіка, космонавтика.

Вчитель. Так склалось, що основоположником космонавтики вважається К.Е.Ціолковський.

К.Е.Ціолковський народився у 1857 році в Калузі, хоча мало кому відомо, що свої корені родина Ціолковських веде з роду Северина Наливайка, відомого українського гетьмана. Через хворобу Ціолковський втратив у дитинстві слух, тому займався самостійно. Це відомий російський учений, винахідник, основоположник космонавтики. Він розробив  проекти суцільнометалевого дирижабля змінного об’єму, суцільнометалевого літака, до якого конструктори прийшли через 20 років. Він висунув ідею використання ракет для польотів у космос.

Саме в галузі космічних польотів К.Ціолковський здобув важливі результати. Запропоновані ним ідеї, що стосуються ракет, ракетних двигунів, космічних польотів, мали великий вплив на розвиток космонавтики. (Перегляд відео фрагменту)

Вчитель. Розглядаючи внесок українських вчених у розвиток космонавтики, не можна не згадати етапи освоєння космосу.( виступ учнів, перегляд відео фрагменту)
IV. Підсумки уроку.

Ви прослухали короткі повідомлення про внесок українських вчених, конструкторів у розвиток космонавтики. Але, і цієї інформації достатньо, щоб зробити висновок: Україна – космічна держава.

V. Домашнє завдання.

 Повторити §42 і §43. Для тих, хто хоче отримати додаткові бали до оцінювання з даної теми, пропоную розв’язати кросворд.

Кросворд “ Космос”
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1.Основоположник космонавтики.

2.Генеральний конструктор космічних кораблів.

3.Американський космонавт, який першим ступив на поверхню Місяця.

4.Планета, з якої стартують космічні кораблі.

5.Перша жінка – космонавт.

6.Вітчизняний вчений у галузі ракетної техніки.
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